

厂家加班加点 药店拆开来卖 政策合力保供 我省政企合力解决群众“用药难”

药企稳产扩产 源头上缓解“用药难”

作为医药生产大省,山东严格落实国务院联防联控机制药品生产供应部署,加强统筹协调,持续提升重点药物产能产量和市场供给,努力为全国疫情防控大局提供支撑保障。

“目前是全员在岗,我们由原来的两班生产改成三班倒,确保24小时不间断生产,全力保障抗疫药品生产供应。”德州德药制药有限公司生产部长王平月说。

在济南高新区的山东明仁福瑞达制药股份有限公司生产车间内,防疫药品生产线全部处于满负荷运转状态。“我们目前主要生产小儿解感颗粒、四季感冒系列等感冒退热类药品,小儿解感颗粒日产量达6万盒,四季感冒片(胶囊)8万盒。”该公司副总经理刘杰介绍,他们从11月中旬就开足马力,加班加点生产。

作为全球最大解热镇痛药生产和出口基地,新华制药的布洛芬原料药和制剂目前已满负荷生产,12月下旬将实现产能翻番,“三药三方”之一的宣肺败毒颗粒,产能预计明年1月提高2倍,明年3月份提高3.3倍。

作为防疫储备药品重点保供企业,山东孔府制药有限公司相关重点防疫药品生产线全部满产,日生产固体颗粒剂、口服液均达到2万盒以上,比之前翻番。

据了解,纳入国家诊疗方案的推荐用药大部分在山东都有生产,其中布洛芬、对乙酰氨基酚等

近期,群众反映退热、止咳、抗病毒、治感冒等“四类药品”出现“买药难”“用药难”的问题。针对读者关心的相关热点,记者探访了药企、药店、社区卫生服务站等环节,对药品生产、流通、销售等流程进行了采访。



12月20日,山东孔府制药有限公司员工开足马力生产荆防颗粒、蒲地蓝消炎片等重点防疫药品。

解热镇痛类药物产能较大,各地都在加大产能供给。

各地药店 开始拆分销售

药品从药企加速流转到店,记者了解到,各市药店已经开始拆分销售。

在济南,近日,山东省政府紧急向济南市调配110万片布洛芬支援基层诊所、药店等关键环节,缓解全市对药品的需求压力。

在青岛,12月20日,由山东省政府紧急调配到青岛的21.6万片布洛芬,经青岛同方药业连锁有限公司分装完成,开始在同方药业600多家门店销售。

在临沂,调配至临沂的21.6

万片布洛芬在临沂仁和堂药店门店开始拆分销售。

在德州,73.52万片布洛芬通过华润山东医药有限公司德州分公司分四批紧急调拨到德州,连夜分发至指定药品零售企业销售。

在潍坊,首批调拨至潍坊市的布洛芬共计41.96万片,从12月21日起,将通过金通大药房374个门店销售

在泰安,华润医药商业山东区域紧急调拨的83万片布洛芬陆续到达华润泰安医药有限公司。

在济宁,37.2万片布洛芬已到济宁市,主城区市民12月21日上午起可到广联药店各零售网点购买。

……

灵活解决用药需求 解群众燃眉之急

各地药企稳产扩产,相关部门协调配合,政企合力加快药品流转,增加市场供给。令人欣慰的是,多地政府、基层医疗卫生机构和医药公司也“特事特办”,灵活适应群众用药需求,解决群众用药燃眉之急。

在济南,漱玉平民大药房连锁股份有限公司陆续向泉城市民捐赠600万片布洛芬,预计让100万市民受益。

在日照,基层医疗卫生机构发热门诊诊室设有专项药品,保证就诊发热患者都能买到药。

在泰安,宁阳县拿出300万元

对全县所有居民购买防治新冠肺炎药品给予补贴。

在潍坊,昌乐县乔官镇乔西村的乔西卫生室和仁心堂药店,20000片退烧药免费发放给周边村民。

在烟台,莱山区黄海街道迟家社区卫生服务站免费向辖区内2700户居民免费发放退烧药等等。

政策形成合力 保证药品量和质

目前,山东制发《山东省强化防疫医疗药品和器械保供工作方案》,确定了防疫医疗药品和器械保供企业名单,指导做好当前形势下防疫医疗药品和器械的生产、供应和储备工作。

对此,省工业和信息化厅将全力抓好防疫医疗药品和器械的供应,持续加快提升重点产品产能产量,统筹各种政策资源,通过支持企业加快技术改造、资质办理,组织委托生产等方式,千方百计支持重点企业做好扩产、增产。

此外,山东省药监局成立两个保供保质工作专班进行帮扶,并调动全省药监系统靠前服务,一方面对新华制药、山东新时代药业有限公司、山东博科诊断科技有限公司等增产扩能进行帮扶指导;另一方面加强对增产扩能生产企业药品流通、零售环节的监督检查,两手抓好疫情防控和药械保供保质工作。

据大众日报微信公众号

多地开打第四针,“阳康”人群要打吗

感染康复后,再度进行加强免疫的时间间隔建议在6个月以上



各地“第四针”充足 有的地方不限脆弱人群

针对特殊群体的新冠“第四针”一经开放,在全国多地迅速铺开。

19日晚间,合肥蜀山区官方微信公众号“蜀山发布”发布消息称,为方便广大群众开展第二剂次加强免疫接种,安徽省卫生健康委联合安徽省数据资源管理局,依托长三角政务地图卫生健康主题地图,推出新冠疫苗接种点查询服务。广大群众可在长三角政务地图上查询新冠疫苗接种点相关信息,找到周围最方便的接种点,前往接种第二剂次加强免疫疫苗。

20日,记者从合肥多区社区卫生服务中心了解到,全市第二剂次加强针接种工作已正式启动。不同疫苗接种点提供的剂种有所不同,其中,部分接种点对符合条件的加强免疫接种者提供吸入式新冠疫苗,也有一些接种点表示,仅提供科兴和康泰生物两类灭活疫苗。

不仅仅是安徽,记者20日以接

随着新冠病毒变异株的快速传播,老年人群等高风险人群持续面临感染风险,亟须进一步加强预防措施。当前,重点面向免疫脆弱人群的第二剂次加强针的接种计划已在全国多地正式启动。近期以来,多地新冠感染者快速增多,在此背景下,接种疫苗是不是会给免疫脆弱人群增加暴露风险?如果接种时被感染,第四针可以及时发挥作用吗?“阳康”之后,短期内接种第四针是否有必要?



老年人在接种疫苗。图片来源南方日报

种者身份致电了深圳、石家庄、重庆、上海等地多家疫苗接种单位,相关工作人员均表示,目前用于第二剂次加强免疫的剂量储备充足,但剂种相对有限。

“我们第四针的接种服务并不仅仅局限于免疫脆弱人群。只要你近期没有得过新冠,就可以在预约之后,来我们这儿接种第四针。不过,如果你前三针打的都是灭活疫苗,我们暂时没法提供序贯加强。”深圳某疫苗接种单位工作人员告诉记者。

现阶段,我们国家已经获批纳入紧急使用或附条件上市的新冠病毒疫苗有灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗和流感病毒载体疫苗四种类型。

考虑到在前期接种过程中,我国绝大部分受种者都使用三

剂次灭活疫苗,在第二剂次加强免疫时,可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种,这也是实施方案列举推荐的8种接种组合。除此之外,实施方案还推荐了另一种接种方式:“2剂康希诺肌注式腺病毒载体疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗”。

“这一周,前来咨询的人明显多于实际已接种(第四针)的。”上述重庆某社区医院医务人员告诉记者。

“真正完成第四针接种的老年人还比较有限。”该名医务人员称,首先,社区内完成加强免疫的老年人群依然十分有限,即便完成,也很少有人达到6个月的时间间隔期;其次,在感染高峰期,接种疫苗时被交叉感染的

风险性较大,一些有合并基础病的高龄老人家庭不会选择在这个时候带着老年人出入医院。

疫苗的免疫作用 不仅是6个月

截至目前,我国已将老年人新冠疫苗加强接种与基础全程接种的间隔时间,从原来的6个月调整到了3个月,但任何人群第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔都需要在6个月以上。

对于“阳康”群体,感染康复后,再度进行加强免疫的时间间隔亦建议在6个月以上。

北京市疾控中心免疫所所长索罗丹19日就第二剂次加强免疫等问题进行科普时提到,按照国家现行的新冠疫苗使用技术指南,新冠病毒阳性感染后6个月内罕见再次感染发病的情况。既往新冠肺炎病毒感染者(患者或无症状感染者),在充分告知基础上,可在6个月后接种1剂。

“疫苗接种的周期一般有两个衡量因素,一个是疫苗保护效果的下降程度,即最近一次疫苗接种后抗体维持的时间;另一个是安全性。”一名新冠病毒研究专家告诉第一财经。

他表示,对于非免疫脆弱人群,如果已经接种过三针疫苗,尤其是在经历过一次感染之后,即使在最近一次抗体产生的6个月之后,免疫B细胞中的“记忆”也会持续存在,这意味着已有抗体,对于防重症和死亡仍然奏效。相反,如果在产生自然抗体之后,短期内再一次进行加强免

疫,相当于人体免疫系统又一次遭受冲击,这是没有必要也是不安全的。

在该名专家看来,老年人等免疫脆弱人群之所以需要接种“第四针”,有两方面原因:其一,随着时间的推移,老年人中和抗体水平下降幅度更显著;其二,这些人群是感染新冠病毒后引发重症的危险人群,故此,需要体内一直有“相对最强状态的免疫防护”存在。

至于前述基层疫苗接种人员提及当下部分老年群体“疫苗接种犹豫”背后的原因,即在阳性感染者陡增的当口,接种疫苗或反而增加暴露的风险,该名专家认为,确需引起重视。但理论上来说,如果在接种疫苗时或者返家途中被感染,疫苗依然可以发挥一定的免疫保护作用。

那么,新冠病毒疫苗是否只有6个月的有效期?新冠疫苗接种的下一步是什么?

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆20日表示,新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用,一个是会产生抗体,另一个是会产生细胞免疫,也会产生免疫记忆。接种疫苗之后,随着时间的推移,抗体水平会下降,另外,随着病毒的变异,免疫逃逸也在增强,使得抗体的作用在进一步削弱。但是,细胞免疫尤其在预防重症和死亡方面起到的作用是比较持久的。

在将来,不管是疫苗研发还是改进现有疫苗,王华庆称,要从两个方面来着手:第一个,要巩固实现持久的、广泛的保护性免疫力;第二个,要从阻断感染、防止传播方面做进一步的努力。

据第一财经、中新社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:刘燕